

小学英语混合式教学的实践策略分析

陈鲁萍

(安徽省蚌埠市龙子湖区教育体育局教研室 安徽蚌埠 233000)

摘要:在“互联网+教育”的时代主题下,如何促进网络技术与小学英语教学深度融合,丰富课堂教学手段、英语课程教学资源,成为教师面临的新挑战,传统的课堂教学已经很难满足学生学习需求。在互联网、大数据的“牵引”下,教育正朝向未来化、智慧化的方向发展,教师理应顺应现代化教育潮流,提升自身信息素养,研究和应用混合式教学理念。基于此,本文介绍英语混合式教学的特点、信息化对小学英语教学的影响,结合英语教学现状,提出小学英语与混合式教学融合的实践策略。

关键词:小学英语 混合式教学 实践策略

中图分类号:G622.0 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.28.010

传统的小学英语教学限定在班级授课范围,授课内容、进度也多由学生把控,学生可接触到系统化的英语知识。但是,在相同的教学环境下,教师往往不能充分关注学生的个体性、自主性,影响其学习态度和热情。在网络化教学、数字化学习盛行的时代,诸多教师研究基于网络的自主学习模式,尽管网络化教学赋予了学生自主筛选资源、学习内容的自由,但由于缺乏教师的管理、监督和支持,学生仅能掌握碎片化知识,无法长期坚持自主学习。要想全面培养学生听说读写技能,不应仅采用单一的在线学习形式,主要原因は小学生爱玩、好动、爱自由的特征极为明显,很难完全地实现线上自主学习。因此,教师应将在线学习优势与传统课堂教学活动结合起来,实现教育技术和教学活动的有机结合,进一步地发挥混合式教学的价值,提高学生自主学习的能力。

一、英语混合式教学基本概述

在20世纪80年代,原本在线学习模式衍生出混合式教学理念,其实质为根据学习者的要求和目标,采用多种教学方式来提升其学习效果。当前,诸多学者提出了混合式教学的概念,有学者认为,混合式教学需要以计算机辅助为前提,实现面对面的教学活动目标,同时发挥教师的主导作用、调动学生学习主动性,实现在线教学和传统教学的高效组合。也有学者认为,混合式教学改变了以往的教学组成要素,有效优化了课程教学结构。从广义角度看,混合式教学重在优化和整合教学模式、教育技术、教学资源和教学环境,极大程度上提升教学效果;从狭义角度看,混合式教学是实现面对面课堂授课与在线自主学习的融合。小学英语课程具有明显的人文性、工具性特征,要求教师培养学生的语言技能、

情感态度、文化意识、学习策略,使其掌握语言运用能力。从建构主义角度看,当前教师的课堂传授效果未能达到理想水平,学生线上自学也存在一定限制,需要为其提供特定的语言情境,在教师或同伴的帮助下完成自主认知和建构。基于建构主义原理,混合式教学具有显著的优越性,其并非英语教学与混合教学的简单叠加,而是通过发挥教师主导性、体现学生主体性,促进教学目标实现。这一混合教学模式除了强调面授教学与自主学习融合,还要求在线探究教学、在线互动教学、情境化教学与教学评价的混合,全方位地整合在线教学与传统教学形式。在人机互动、师生互动、生生互动的支持下,学生可通过协作学习、会话练习,构建英语知识体系,发展核心素养。

二、信息化对小学英语教学的积极影响

(一)扩充课程学习内容

在学习知识的过程中,通过了解学习资料相关背景、梳理知识脉络,感知知识的实用价值,学生可形成多元学习思维,把握知识学习的本质。但是,在以往的课堂教学活动中,教师多集中精力讲解教材基本知识,很难让学生在感受知识价值的基础上,学习和理解知识。长此以往,学生容易形成依赖教师的思维习惯,在学习未知知识时产生畏惧感。通过引入混合式教学,教师可运用信息化设备实施线上线下教学,及时获取来自网络渠道的学习资源,渗透英语知识相关的文化内容,让学生在课前、课外也能接触到趣味学习资源,正确地认知英语知识,激发其自主学习和尝试的热情。

(二)整理和总结关键知识

在英语教学中,根据教材内容、教学进度、学生年级段

等情况，教师会系统化地传授英语知识。但由于不同学生理解能力存在差异，容易接受碎片化、零散化的知识，在无形中增加个人学习负担，很难形成专门的思维框架，统合所学知识，甚至会丧失基本学习动力和热情。通过引入混合式教学理念，教师可运用多媒体、微课或其他工具，归结关键性的知识点，帮助缺乏学习经验的学生完善知识结构，促使其建立起系统化的认知，减轻学生的学习负担。此外，由于课上的信息资源具有反复使用的特点，教师可借此开展线上巩固教学活动，帮助学生加深知识印象，发挥线上线下混合教学的价值。

（三）激活课堂活动氛围

在既定的课堂教学活动中，教师往往更多处在知识传授状态，学生更多地依赖教师的教学行为。这样的情况下，师生互动性不强，英语教学也难以体现教学的互动性，不仅影响课堂氛围、学生学习态度，还阻碍了学生的语言思维发展。通过引入混合式教学方法，教师可根据不同年级段学生需求，迅速搜集和导入学生感兴趣的生活内容，将英语知识与现实生活对应起来，打开学生的语言思维空间，使学生能够积极分析活动场景，自主表达英语对话内容。同时，教师也可利用混合式教学思路，设置趣味性的前置任务、后置任务，为学生了解课上学习内容、巩固课上知识提供条件，最大限度地提升学生的学习效果。

（四）激发学生终身学习潜能

伴随互联网、数字化时代的来临，网络空间中衍生了多元化、多样化的海量学习资源，学生在生活中也可接触各种学习内容，英语学习方面最常见的有英语绘本、英语电影，对激发学生语言学习潜能具有重要作用。通过实施混合式教学，教师可根据教材课型，开发网络课程资源，将其引入课内或课外，打开学生的学习视野，培养其良好的学习意识，激发学生英语学习潜能。

三、当前小学英语教学现状分析

在网络通信技术、现代计算机技术融合发展的时代下，远程教学平台日渐成熟化，为小学英语线上教学提供了条件，学生们不仅可通过教师和课堂获取知识，还能通过观看电视、利用网络媒体了解信息。当前，互联网、多媒体技术要求教师树立先进的教学理念，转变固定的课堂教学方法，利用先进教学工具、教学手段创新课堂教学模式，强化学生知识水平、技能水平。当前，小学英语教学尚存在以下问题。

首先，小学英语课程教学针对性、创新性有待提高。在

开展小学英语教学活动前，部分教师未能充分调查学生英语学习状况，不能有针对性地设计英语课程，开展学生喜爱的英语活动。同时，部分教师不能充分重视英语教学创新，认为成熟的教学理论、教学经验更能提高教学成效。由于教学设计与学生需求的错位，学生课上学习积极性不强，很难从课堂中获得学习成就感、知识获得感。其次，英语教师信息素养、计算机操作能力有待提高。当前，诸多教师往往习惯性地学习和借鉴成熟的教学理论，尽管会运用一部分信息化教学手段，但往往直接引入现成的课件资源，较少根据学生需求制作微视频、设计动画课件，对多种视频编辑、设计软件的了解不足，也就无法熟练设计信息化教学资源，难以满足学生个性化学习需求。此外，在计算机、互联网普及程度不断提高的时代下，传统课堂教学方法已经无法适应小学英语课堂教学要求。所以，教师多直接带领学生阅读单词，组织大家认识基本的词汇，阅读英语句子。实际上，小学生处在语言思维发展、英语学习的重要阶段，若不能为其提供大量的趣味学习资源，丰富英语教学形式，就很难夯实学生英语学习的基础。最后，我国小学班级教学规模往往较大，为紧跟教学进度，教师会直接把控教学进度，根据教学目标设计教学活动。但是，由于缺乏与学生的对话和互动，很难开展符合学生兴趣需求的活动，不利于培养学生的问题解决能力、知识应用能力。

四、小学英语混合式教学的实践策略

（一）利用移动终端设备，培养线上自学意识

在智能手机和平板电脑的支持下，教师可更加快捷地开展远程教学活动，组织信息化、远程化的英语教学活动。利用移动终端开展英语教学活动，教师可组织学生根据微视频画面提示，将学习重点和难点标注在教材上，也可让学生利用设备的摄像机、录音机、照相机功能，展现学习过程中出现的任何困难，为后续的课堂教学活动打下基础，有效培养学生的问题意识。例如，在讲解 PEP 五年级下册“*My Birthday*”这部分内容时，教师需要重点强调英语中的月份，让学生去认知、了解。对此，教师可根据学生对四季的感知经验，将 12 个月份划分成四个模块，分别设计动画微课，将微课下发给学生，让学生们联系生活经验去寻找月份的影子。通过分享微课视频，教师可组织线上自学活动，引导学生根据不同季节，学习相关月份的发音、构词特点，也可让学生根据视频中的对话，介绍个人生日，并将表达的片段录制成音频。在丰富的微课画面支持下，学生们能够积极关注画面中突出

的月份单词，以及主要句型，并跟随视频人物进行发音和对话。然后，教师可接受学生们回传的音频片段，了解学生自学情况，及时给予反馈，帮助学生发现自学中的问题，锻炼其自主学习的能力。

（二）发挥远程教学功能，组织混合式教学

在新型信息化平台的支持下，教师不仅利用系统的数据搜集功能，还可精准地采集所需的学生信息，有针对性地丰富课程教学资源。同时，凭借系统中复杂的软件模块，教师可灵活地处理和加工学生信息，合理地整合碎片化的知识内容，形成综合性的知识体系。在这样的加工环节中，教师可突破传统课堂教学的限制，根据学生课前学习反馈，调整课堂教学活动、学习内容，帮助学生解决课前遇到的问题，使其掌握英语学习的技巧和技能。例如，在讲解“What are you doing”这部分知识时，教师可组织学生记录与家长相处的活动，如帮助家长打扫卫生、做饭的活动，并运用移动终端录制视频，记录真实的生活轨迹。这样，学生们可以记录摘菜、洗脚、捶背、打扫卫生等视频片段，并将视频反馈给教师。教师可将搜集的视频、图片资源整合起来，并制作微电影教学动画，为各个场景搭配文字和音频对话，形成特色视频教学资源。在课堂教学中，学生们面对亲身参与的活动，往往能够主动配合教师教学活动，联合其他同学进行语言对话和表达，锻炼学生的语言表达能力。此外，教师可围绕某个视频或图片场景，随机设置问题，与学生们进行口语对话，增强英语课堂教学的吸引力，加深其对主要句型、词汇的印象。

（三）转移线下教学阵地，培养问题解决能力

在传统的教育理念下，教师向学生统一开展教学活动，广泛地传授英语知识。但是，在集体授课的活动中，部分学生的参与性不强，很难得到教师的关注，容易影响其学习自信心。对此，教师可采用线上线下混合教学的方式，延伸课堂教学内容，为学生们创造更多英语对话、表达空间，使其感受自主表达、自由表达带来的乐趣，在不断自我纠正、自我学习中获得学习成就感。例如，在讲解“How can I get there?”的教学活动后，教师可根据课堂教学活动过程、学生表现，利用无线技术、云端平台开展线上交际活动，突破线下教学的限制。教师将课堂中使用的教学资源转移至线上，让学生们自由地观看所需巩固的部分，使其成为信息的采集者、分享者。接下来，教师可按照课堂中的小组，引导学生与同伴建立远程对话连接，进行语音对话和交流。根据各个小组线上对话情况，教师可选取其中代表性问题，开展有针对性的在线指导，与学生进行一对一的交流和互动，增强学生学习

体验。此外，教师可布置一定的“线上考核”作业，让学生通过网络连线的方式互相检查单词背诵情况，分享词汇背诵技巧，增强英语教学的趣味性和互动性。

（四）推动线上线下融合，实施混合教学评价

混合式教学具有极强的复杂性和系统性，涉及个性化学习、交互性学习。根据多种指标，教师可判断混合式教学的效果，以及教学实施情况。为了促进线上线下混合教学有效开展，教师应确保教学评价覆盖线上、线下活动的各个环节。对于在线学习部分的考核，教师重点考查学生课前预习情况，关注学生是否参与话题讨论、学习探究活动，以及学生的独立探究和合作学习精神；对于课堂教学活动，教师可着重考查学生的问题解决能力、小组合作能力，关注学生们是否解决在线学习中遇到的问题；对于线上线下融合教学评价，教师可重点关注学生参与线上线下活动的情况，了解学生是否能积极完成课外线上考核任务，以及各个小组的配合情况。根据以上的教学评价结果，教师可了解整体学生的学习水平、发展情况和学习规律，有针对性地优化混合式教学方法，调整课堂教学内容的难度。坚持差异化、个性化的教学改进原则，对于遇到学习困难的学生，教师可发挥混合式教学优势，利用云端平台为学生制定私人化的教学服务，减轻其课外自学负担，帮助其提升学习成效；对于有能力的学生，教师可设置闯关类型的英语游戏活动，让学生在线练习和巩固，让学生不断挑战自我，激发其自主学习动力。

结语

综上所述，混合式教学与小学英语的融合，影响着学生的学习态度、英语教师的专业发展、小学英语教学质量。因此，教师应积极顺应教育信息化要求，深入研究和分析混合式教学特点和内涵，根据学生特点、地区差异，通过利用移动智能终端、实施混合式教学、转移线下教学阵地、实施混合教学评价等方式，重新构建英语课程教学模式，引导和监控学生自主学习过程。将面授教学活动、课前线上活动、课外线上测验结合起来，满足学生们自主学习、自助学习的需求，促进小学英语教学与信息化技术深度融合，提高英语教学质量。

参考文献

- [1] 杨莉.新时期小学英语线上线下混合式教学模式的应用和探索[J].学周刊,2021(7):117-118.
- [2] 匡昱.基于BYOD环境的小学英语混合式教学模式建构与应用[J].教育信息技术,2020(7):114-117.